

研討會學術委員會主席

謝志偉博士致辭



當文化局局長邀請我擔任此次澳門文化遺產保護國際學術研討會的學術委員會主席時，我對自己說：澳門有超過四百年獨特的歷史和跨文化的薰陶，它肯定有一份豐富而色彩斑斕的文化遺產。但是，在面對澳門充滿發展生機的一個新時代，我們可以做些什麼，使這文化遺產得到更大的發揮？它可以如何豐富我們的社區生活？我們又如何與世界分享這份豐盛的文化遺產呢？

面對這些問題，我和委員會成員們下了決心，要努力使參加這個國際學術研討會的每一位人士都感到不虛此行，也要使這個研討會配得起特區政府的支持。我們應使澳門社區感覺到，舉辦這項活動是一宗光榮的事。現在拜讀了那些將會在未來三天發表的論文後，我已知道委員會的努力是值得的，因為每一位參與者都將感到滿意。

自今年開始，學術委員會已經先後進行了幾次會議，並審慎地討論了大會的主題及若干副題與國際知名文物保護專家和學術界人士出席的人選。我們要很清晰地將澳門成為“亞洲文化遺產城市”的訊息向外界推介，也要確保澳門向聯合國教科文組織申報名列世界遺產名錄的目的，並非祇是為了提高自身的形象，而是要對澳門社區有實質性的和正面的深遠影響。

本人要向國家文物局代表、中國博物館學會理事長張文彬教授，聯合國教科文組織曼谷辦事處亞太區文化顧問Richard Engelhardt先生，聯合國教科文組織駐北京辦事處總監Yasuyuki Aoshima博士，國際古蹟遺址理事會(ICOMOS)名譽主席Roland Silva博士，一一致以衷心的謝意，感謝他們慨允在開幕盛典中擔任主講嘉賓。同時，我要感謝十位來自文物保護專業的國際知名學者接受邀請，蒞臨澳門發表他們的高見，讓大家分享他們的寶貴經驗。我也要向我的委員會同仁衷心致意，感謝你們為大會初步構思所提供的建議，以及為會議的成功召開所作的精心策劃。我特別要向名譽秘書龍炳頤教授致謝，他是一位活躍於保護香港及亞洲許多地區文化遺產的學者和先驅者，在籌組此大會的過程中，他給我們提供了最無私的幫助和寶貴的指引。

與此同時，我謹向文化局何麗鑽局長及其同事們，特別是文化局屬下的文化財產廳陳澤成廳長表示謝意，他們全力以赴地安排了此次會議。更重要的是，他們將在大會之後貫徹各項建議，使澳門將來的文化遺產保護事業能夠更上一層樓。

最後，我謹代表學術委員會，向在座各位參加者在百忙中騰出寶貴時間出席這個會議的開幕儀式和主題演講，致以崇高的敬意和萬分的感謝！

謝志偉

“城市文化遺產的保護：澳門視野”國際學術研討會學術委員會主席